

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19197 - Palma de Mallorca

Miércoles 28 de Julio de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Los franceses ven con disgusto que el gobierno inglés haya retirado el cuestionario sobre la no intervención, reemplazándolo por el memorandum italiano. Sigue el victorioso avance de nuestras tropas en el sector de Teruel

## Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

### EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos sin consecuencias, habiéndose pasado a nuevas filas 42 milicianos con armas.

### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiéndose ocupado varios pueblos y cogiéndose al enemigo 26 prisioneros.

Frente de Madrid: Como consecuencia de la batalla de Brunete se va recogiendo armamento y material de todas clases por la zona de comba-

te. Pasan del millar los fusiles recogidos hoy, así como 14 ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de artillería. El número de milicianos pasados a nuestras filas en el día de hoy, es de 76.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR:

En el frente de Córdoba se ha llevado una rectificación a vanguardia en nuestras posiciones en la que se cogieron al enemigo doce fusiles ametralladores y 60 fusiles repetidores.

Salamanca, 27 de julio de 1937. 2.º año triunfal. -- De orden de S. E.; El General Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Las autoridades al salir de los funerales celebrados ayer en San Francisco

Fot. Ribas de Durán

## EMOCIONES

### Juventud, divino tesoro

Por más que estas notas se escriban al margen de un gran dolor, no todo han de ser en ellas nostalgias y tristezas; que también al fondo de muchas "grutas", materiales y espirituales, llega a veces la alegría y el consuelo de un rayo de sol.

La primera emoción de alegría túmulo, el mallorquín que había sido perseguido de muerte, cuando, al regresar en su tierra natal, pudo contemplar, desde la cubierta del gran buque alemán en que vino, el magnífico espectáculo de la bahía de Palma, que, siendo de él tan conocida, tenía en aquel momento, con todos los encantos del recuerdo, el fulgor de una luz nueva, encendida en el altar de Dios, tras los horrores y la loquacidad de unos días negros. Sobre el mar dormido en deliciosa calma de verano, flotaba, por encima de la fina alta silueta de la Catedral, suave

vibración del campanas: eran las campanas de sonos nunca olvidados, que aprendimos a conocer en la infancia, y que, por un milagro de nuestros Santos, seguían volteando en los campanarios intactos, mientras tantas hermanas suyas, en la Península, rodaban por los suelos, entre blasfemias y sangre de martirio.

Otra intensa emoción, de resurgimiento y esperanza, va unida al recuerdo de la Misa oída por primera vez, desde la llegada, en la pulcra Iglesia del Terreno; cuando, en el momento de la elevación, los acordes del Himno Nacional rindieron el homenaje de la Majestad de sus notas a la Majestad Suprema; llevando entre sus acordes todas las evocaciones de la tradición española, con tantos recuerdos de pasadas grandezas y con tanta seguridad de triunfal porvenir, que el corazón se apresuró en el pe-



El severo túmulo levantado ayer en San Francisco para el funeral por el alma de los aviadores

Fot. Vila

cho, con la impaciencia de llegar pronto al término de la dura y gloriosa jornada, y los ojos se nublaron de lágrimas...

De pura emoción evangélica llenóse el alma del refugiado cuando, sin esperanza de comprensión, muchos, sin deberle nada, le ofrecieron generosamente su amparo y le rodearon, con cristiano espíritu, del calor de sus nobles amistades; haciéndole olvidar la miseria de quienes, con su conducta, daban actualidad a los célebres versos del anónimo consejero del Virrey Don Jerónimo Agustín:

"para lograr sus deseos sufren y aguantan baldones; mas luego, como Proteos, ni miran sus bienhechores".

Pero lo que más me conmovió fué el observar, entre las muchas mudanzas y novedades que anotaba (trajes, costumbres, arquitectura...), la de la juventud. Ninguna emoción puede

compararse a lo que, al llegar a la curva de la vejez, se experimenta al descubrir en los propios hijos los rasgos de familia, y en los de los demás, si son muchachas, el reflejo del dulce rostro de la madre, cuya belleza admirábamos hace ya tantos años, y si son varones, el vigor y la apostura del padre, que fué nuestro compañero de Instituto.

Pero el agrado sube de punto al ver superadas en los hijos las cualidades de los padres, y este es el caso presente; pues nos hallamos ante una Juventud "nueva", no sólo por los años y por la carne, sino principalmente por el espíritu; ante una juventud ejemplar, que ha surgido en las tierras hispánicas y tiene en Mallorca un glorioso plantel.

Porque ese joven, que podía no servir más que para lucir los trajes de buen corte y el pelo ensortijado; aquél que consagraba su vida al culto del

## Cafiaspirina

Contra todos los dolores



deporte; el acreditado holgazán que agotaba la paciencia de su madre antes de levantarse de la cama; el trasnochador empedernido que fatigaba las orquestinas de los "cabarets" bailando danzas exóticas; y también el estudioso a quien considerábamos incapaz de toda acción ajena a su biblioteca y a sus aulas... son ese fanatismo entusiasta y admirable; el requeté valiente y aguerrido; el soldado disciplinado y heroico; el organizador que a todos maravilla por su buen sentido y ponderación; el magistrado que llega siempre antes de la hora a donde el deber le llama; el que vive, alegremente, la dura vida de trincheras, olvidado de las corbatas de última moda; el que en todo momento está dispuesto a dar y entrega, en efecto, cuando el caso llega, su sangre y su vida por España, esa novia eternamente joven a quien corteja y rinde culto toda la juventud que merece el nombre de española y a quien tantos ya "hacen guardia sobre los luceros" y como luceros brillan en la gloria del cielo de la Patria.

¡Bendita juventud, que hace pasar sobre la nieve de los cabellos blancos el hálito caliente y vivificador de su entusiasmo; anuncio de primavera "que por cielo, tierra y mar se espera", como prenda segura de que en lugar del colofón con que los criminales de toda laya querían cerrar la Historia de España, se está escribiendo el prólogo de una España nueva e inmortal!

UN MALLORQUÍN REFUGIADO  
Esporlas, 24-VII-37-2.º T.

## Calendario bélico

Día 26

### DEL PRINCIPIO AL FIN DE LO DE BRUNETE

Esperanza de los rojos que, cual niños en destete, ponen en blanco los ojos viendo de cerca el "chupete"

Brunete

Entusiasmo brujo y ciego al que aplicaron flamete para avivar más el fuego y hacer tragar el paquete.

Brunete

Un avance que no avanza ni rinde lo que promete: tomás a punta de lanza, victorias de alto copete

Brunete

Brigadas que se destruyen; esperanzas al garete; los milicianos que huyen sin que les duela un juanete

Brunete

Y una brillante victoria que le suerte compromete de Madrid, donde la escoria del marxismo está en un brete.

Brunete

Pepe BREVE

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 28 DE JULIO DE 1937 - II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemañá.

Imaginaria: Comandante de Artillería, don Emilio Nadal Guasp.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 27 DE JULIO DE 1937 - II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—INCORPORACION A FILAS

En virtud de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, según radiograma del Excelentísimo Sr. General Secretario de Guerra del Estado Español, fecha 18 del actual, el Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas ha dispuesto efectúen su incorpora-

ción a filas todos los individuos del reemplazo de 1939, en las fechas siguientes:

Los nacidos en el 1.º y 2.º trimestres de 1918: — Fecha de concentración en Caja: Días 29 y 30 julio resha dispuesto efectúen su incorporación a Cuerpo: Día 1.º de agosto.

Los nacidos en el tercer trimestre de 1918: — Fecha de concentración en Caja: Días 13 y 14 de agosto. — Fecha de incorporación a Cuerpo: Día 16 de agosto.

Los nacidos en el cuarto trimestre: — Fecha de concentración en Caja: Días 23 y 24 agosto. — Fecha de incorporación a Cuerpo: Día 26 de agosto.

Los que resulten útiles para todo servicio y los que lo sean para servicios auxiliares, serán destinados a los Cuerpos en la siguiente proporción:

Regimiento Infantería Palma número 36, el 49%

Regimiento Artillería de Mallorca, el 16%

Batallón Ingenieros de Mallorca, el 16%

Grupo de Intendencia de Baleares, el 9%

Grupo de Sanidad Militar Baleares, el 3%

Región Aérea de Baleares, el 7%

Para todos los demás extremos y formalidades relacionados con la presente concentración en Caja, destino a Cuerpo, viajes, de incorporación, presuntos inútiles, vacinas, Médicos y talladores, reclutas presbíteros, aspirantes a Oficiales de complemento, etcétera, etc., además de cumplimentarse las disposiciones generales dictadas al efecto se seguirán rigurosamente las normas dictadas por esta Comandancia Militar en la Orden General de 19 de actual.

Por los Jefes de Cuerpo se remitirán a esta Comandancia Militar el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento a los diez días siguientes a cada fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica a los fines que se ordenan.

### II.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º — A las diez horas del próximo viernes día 30 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 507 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Ilmo. Sr. Coronel de Infantería Juez instructor don Ricardo Fernández de Tamarit, contra el paisano don Jaime Sugu Pons, por un delito de estafa en grado de frustración y otro, de auxilio a la rebelión.

2.º — A las diez y siete horas del próximo viernes día 30 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 205 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompert Ramis, contra el paisano Jaime Cañellas Cladera, por un delito de ofensa de palabra a fuerza armada.

### III.—FOGONEROS DE LA ARMADA

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas, ha dispuesto que los individuos presentes en filas, que posean la profesión de fogoneros de barco, o sean entendidos en ello por haberlo practicado, pueden solicitar por medio de instancia, embarcar en calidad de fogoneros de la Armada. A dichas plazas también tendrán derecho preferente los individuos inscritos en la Armada que se hallen en filas del Ejército, así como los milicianos de 1.ª y 2.ª línea.

Las instancias, dirigidas, a S. E., deberán tener entrada en esta Comandancia Militar dentro del plazo improrrogable de cinco días a partir de la publicación de esta orden.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

# Los gobiernos rojos que ha habido desde el Movimiento Nacional

## DATOS TOMADOS DE "ABC"

La noche del 18 al 19 de julio de 1936 fué de una gran intensidad dramática en los medios oficiales de Madrid. Confirmado el movimiento liberador del Ejército de Africa, y extendido a diversas capitales de la península con un sentido de alzamiento nacional, se reunió el Gobierno que presidía Casares Quiroga y a su deliberación asistieron Azaña y Martínez Barrio, presidente de la República y de las Cortes, respectivamente.

¿Qué ocurrió en los entresijos de esta reunión celebrada, angustiosamente, en el ministerio de la Guerra y que duró largas horas mientras sonaban, en las calles, los primeros disparos sueltos del populacho en armas?

Digamos que a la Prensa no se le dio jamás una referencia de este Consejo y que alejada del lugar donde los ministros y los presidentes debatían, no pudo cumplir con sus deberes informativos. Por eso aún está por explicar oficialmente lo que ocurriera en aquella crisis de la madrugada del 19 de julio y por qué duró escasamente tres horas aquel Gobierno que formó Martínez Barrio y en el que figuraba como ministro sin cartera don Felipe Sánchez Román.

Había dos hechos de una realidad aterradora para aquellos hombres empavorecidos que deliberaban en el palacio de Buenavista: que el movimiento militar no era "una cuartelada"—como lo calificó, con evidente miopía Casares Quiroga—, sino un claro exponente de la intensa rebelión del país; y que el jefe del Gobierno, sin prever la enormidad de la medida, acababa de autorizar el reparto de fusiles y municiones entre las turbas desbordadas y vociferantes que se reunían en los suburbios e invadían, muy luego, la Puerta del Sol.

Debieron triunfar en aquel Consejo los partidarios de medidas prudentes y conciliadoras. Casares Quiroga se inclinó, advertido de su enorme fracaso y Azaña y Martínez Barrio se retiraron al Palacio de Oriente para confeccionar la lista de un nuevo Gobierno, que habría de presidir, como garantía para todos, el presidente de las Cortes. Este Gobierno debería intentar una aproximación con los iniciadores del movimiento, ofreciéndoles un cambio total en las directrices de la política, si depositaban las armas.

Durante toda la noche estuvo Martínez Barrio al habla con numerosas autoridades, prometiéndoles que la República cambiaría de rumbo y ofreciéndoles como garantía su misma presencia en la jefatura del Gobierno. La lista de éste fué enviada a todos los periódicos por el gabinete de censura y se recibió en las redacciones a las cuatro y media de la madrugada.

Pero Casares Quiroga acababa de arrojar la flecha del parto. La turba armada no consentía ya que se le arrebatase su presa, y su presa era aquel Madrid henchido de dinero, de placeres y comodidades; aquel Madrid que guardaba en los sótanos del Banco de España una fantástica cantidad de oro...

A las seis de la mañana una manifestación de 5.000 personas, que presidía un teniente de Asalto, marchó a Palacio. "¡No queremos traidores!" "¡Abajo Martínez Barrio!" "¡Fuera los logreiros y los enemigos del pueblo!", grita

ban. Se adivinaba tras aquella multitud la sonrisa agresiva de Largo Caballero y el ceño de comitres eslavo de Stalin. Azaña, tembloroso, transiguió. Cuando las turbas llevaban una hora de vociferos escándalos a granel y disparos al aire en los alrededores de Palacio, apareció Indalecio Prieto, y dirigiéndose a los periodistas que se hallaban en la puerta del Príncipe, exclamó con cinismo:

—¡Pero de dónde han sacado ustedes que hay un Gobierno Martínez Barrio de ninguna manera. Eso ha sido una equivocación de la censura, porque lo cierto es que nadie pensó en semejante desatino...!

En este año transcurrido desde que Prieto pronunció esas palabras crueles para Martínez Barrio, ¡cuántas veces hemos pensado en la providencial intervención de los arrabales madrileños en la crisis del 19 de julio! La hez al servicio de Rusia imprimía un rumbo definitivo al movimiento salvador de la Patria. ¡De una vez y para siempre!

Precipitadamente se construyó el masajo de un Gobierno bajo la presión de las masas extremas. A Largo Caballero no le interesaba presidir. Le venía más recoger los frutos de la labor revolucionaria que iba a emprenderse y así surgió el Gobierno Giral—sin embargo lacayo de Azaña—en el que predominaban todavía los elementos burgueses con Barcia en Estado, Blasco Garzón en Justicia; Saravia en Guerra; Pozas en Gobernación; Giner de los Ríos en Comunicaciones; Lluhi en Trabajo... Un Gobierno, como se ve, de "gran altura". Muy apropiado para contener y dominar la tempestad desde cadenera.

La CNT y la FAI exigieron que al lado de los jefes militares—renegados del Ejército, deshonor del glorioso uniforme español—fuesen siempre comisionarios políticos. Ya habían sido fustigados en Guadarrama, sin forma de proceso alguno, un teniente coronel y un comandante, porque los milicianos creían "mandaban mal". El ministro de la Guerra tuvo que aceptar los hechos consumados.

El día 20 de agosto un enviado especial de un periódico inglés decía que en Madrid había, en realidad, tres gobiernos: uno, presidido por el jefe del partido comunista, José Díaz con su sede en la calle de Serrano; otro, dirigido por Largo Caballero, con Azaña del Vayo y Araquistain, que tenía instaladas sus oficinas en la calle de Fernández de la Hoz, y un tercero, regido por Indalecio Prieto, que fundaba en la calle de Sagasta.

¿Y Giral? Un día, en los finales de agosto, el hombre se incomodó mucho ante una desobediencia que no era mayor ni más trascendente que tantas otras soportadas en silencio. "¿Pero quién manda aquí?"—exclamó con ira.

Y Tomás y Piera, el miserable separatista catalán que acababa de sustituir a Lluhi en el ministerio de Trabajo, a quien casi negaron la posesión de las bandas obreras adreñadas del parlamento, respondió con rapidez: "Todos menos nosotros".

El Komintern ruso, a través de sus centrales de París y del Frente Popular francés, había actuado decididamente en la guerra de España, desde que comenzó. Con un descaro inaudito había pasado la frontera francesa por Cataluña y Vasconia hombres, per-



## D. Manuel Gavira Martin

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa Josefa Martin Diaz, hijos (presentes), padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos (ausentes) y demás familia, suplican a sus amistades, una oración y se sirvan asistir al Rosario y funeral que tendrán lugar hoy en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) y a las 10 y media y once respectivamente y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se avisa particularmente.

Casa mortuoria: María Cristina, 88, 1.º

chos y muletones. Todos los bajos fondos de Europa tenían sus ojos en esta lucha, prometedora de tantas rapiñas. El partido comunista español, puesto al habla, con los Gobiernos de Francia y Rusia, había firmado la seguridad de la derrota del fascismo en tierras de España; pero había ofrecido—y esto era más incitante—la salida del oro depositado en los sótanos del Banco de España. Oro, sin límites... Rusia exigía la formación de un Gobierno proletario la dirección de la guerra garantizada con la presencia de su embajador en los Consejos de ministros, y la alianza, mejor dicho, la dependencia de España y Rusia en la hora del triunfo... sin contar con la revolución soviética que ya estaba en marcha—incantación y colectivización de la riqueza y el trabajo—pero a la que convenía dar un estado oficial. Francia estaba conforme.

Para cumplir el pacto se formó el Gobierno presidido por Largo Caballero—alejado tiempo ha del socialismo e inclinatísimo a la III Internacional—con comunistas en las principales carteras. Así Largo ocupó la Presidencia y Guerra; Alvarez del Vayo, Estado; Galarza, Gobernación; Hernández, Instrucción Pública y Díaz, Trabajo. Exigió Largo Caballero que los sindicalistas se integrasen en el Gobierno, y tras una lucha enconadísima y tanteos que duraron mucho tiempo—la CNT mandaba en Madrid y no le hacía falta el trampatojo del Gobierno—fue designado para la cartera de Justicia García Oliver, que había cumplido una condena de ocho años por estafa, y estaba disponible...

Empezó a desarrollarse el plan. Fue nombrado embajador de los Soviets el corcovado Rosenberg—paseado por la Gran Vía madrileña en hombros de una muchedumbre hedionda y alojado, con guardia de hierro, en el Hotel Alfonso.

Se intensificó el terror. Funcionaron a toda marcha, las Checas a centenares, y como redes centrales de la tentacular organización, las de la calle de Fomento, del Paseo de las Acacias; de las Delicias, de Bellas Artes... Los periódicos, cínicamente dieron cuenta diaria del resultado de las requisas efectuadas por "la escuadrilla del amanecer" "los linces de la República", la brigada de García Atadell, en los palacios de los aristócratas, en los hogares de la clase media, en los de obreros que repugnaban el crimen marxista, en los conventos y en las iglesias... Galarza felicitó, públicamente, a aquellos bandoleros.

Al fin, el asalto coronado de gloria a la Imperial ciudad y el avance seco rotundo, sobre Navacarnero, sobre Illescas, sobre los campos de la Sagra. Azaña había huido de Madrid lleno de

pavor, comprando la complicidad de la C. N. T. y de su dirigente Iglesias. Y el gobierno huyó del mismo modo en la madrugada del 6 al 7 de noviembre presa de un terror indecible. Largo Caballero entregó a los cenetistas y faisas todo el oro que le pidieron cuando supo que las patrullas de estos partidos, colocadas en Tarancón, tenían orden de detener a los ministros. Prieto dujo en evasiones, estaba ya en Valencia, y Galarza, a quien le pidieron sus compañeros que se quedara en Madrid para colaborar en la defensa de la plaza, exclamó modestamente: "Yo soy un héroe. Por eso no fui militar y rechacé el ministerio de la Guerra cuando me lo ofrecieron."

El éxodo quedó bordado de cobardías. Con el Gobierno salieron los dirigentes marxistas, enriquecidos por sus robos los oficiales del Estado Mayor que ayudaron a Largo en sus menesteres; los funcionarios desleales, los traidores... Todos, menos el grastento alcalde Pedro Rico, el rapaz enchufista Cordero y el voracísimo Muñio, que se retrasaron una media hora y que tuvieron que regresar desde Tarancón, enfilados por los fusiles sindicalistas, para esconderse en la Embajada de Méjico. Pedro Rico entró en ella llorando, descalzo de un pie, y con la boca llena de imprecaciones para los ministros que le habían abandonado en aquel trance.

Largo Caballero dejaba tras sí un Madrid desolado, hambriento, encharcado de sangre... Salvo la zona neutral respetada escrupulosamente por los aviones de Franco, Madrid estaba sin defensas aéreas, entregado a la generosidad de los sitiadores. Largas colas de mujeres famélicas rumiaban las horas en los alrededores de las tiendas devastadas y sin géneros. Ya no quedaba ni rastro del orden cívico. En los lúvidos amaneceres, cientos y cientos de asesinatos envolvían la ciudad de un círculo dantesco... Pero allí estaban las brigadas internacionales, dueñas de las ruinas madrileñas, y allí, en su cuarte! Guzmán el Bueno estaba Kleber, el "famoso" general enviado por Rusia como un experto de la revolución, es decir como un técnico del bandolerismo.

El Gobierno Largo Caballero vivió esclavizado por Rusia. En Valencia mandaba el embajador soviético, lo mismo que Kleber en Madrid. Sobre la España roja restallaba el látigo de las puntas de plomo y los milicianos morían en las trincheras por un ídolo asiático, cruelmente bárbaro. Y al final resultaba que todo el empuje de Rusia y de Francia se estrellaba en las legiones de Franco!

Largo Caballero pidió poderes extraordinarios el día 29 de enero. Se los negaron. Prieto laboraba contra él

francamente, desde las columnas de "El Socialista". "La retaguardia—deca el de febrero—está desmoralizada. He visto en un aerodromo, donde se hallaban en reparación varios cazas cómo se paseaban los obreros con sus trajes nuevos, "porque era domingo", mientras los aviones faciosos bombardeaban furiosamente Madrid. Si no hay sentido político en las alturas, no podemos exigirlo en los que obedecen."

En esta embestida contra Largo Caballero participaban la CNT y la FAI. Se estaba en los prolegómenos de la revolución sindicalista de Cataluña.

"¡Ah! Si nosotros pudiéramos borrar los errores que hemos cometido...!" Estas palabras de Prieto, estampadas en una carta de fines de abril, son poco "ambiciosas". Prieto, para ser sincero debió decir: "¡Si nosotros pudiéramos lavar nuestras manos, llenas de sangre! ¡Si nosotros pudiéramos encerrar a la fiera en su cubil y desandar lo andado en el camino de la revolución! ¡Si no hubiéramos hecho una revolución de ladrones y criminales!"

En la reflexión de Prieto está toda la crisis del 15 de mayo que alejó del Poder a Largo Caballero y a los sindicalistas. Sobrevino, como se recordará después de la sublevación de la CNT y de la FAI en Cataluña, y luego de largas conversaciones con los embajadores de Rusia y Francia e Inglaterra. Era preciso cambiar el rumbo de la revolución: imponer el mando único; reducir a los "incontrolables"; dar la sensación de que había un Gobierno en Valencia; terminar con los asesinatos en masa los saqueos y los robos, que avergozaban al mundo civilizado... El Komintern retrocedía aparentemente. Y para engañar al mundo se formó el Gobierno Negrín-Prieto, con socialistas de la zona templada y comunistas y la misión de sostener la adhesión de Inglaterra.

### Los funerales celebrados ayer en San Francisco por los aviadores muertos

Ayer mañana a las once se celebraron en la iglesia de San Francisco solemnísimos funerales en sufragio de las almas de los heroicos aviadores Capitán don Bruno Santelmo, Capitán don Antonio Melendreras, Teniente de Navío don Luis de la Puente, Teniente don Francisco Javier Trénor Azcárraga, Teniente don Elias Matera, Teniente don Gastón Escofet, Suboficial don Eduardo Amorós Vicedo, Sub. don Italo Volante, Sub. don Vasco Rossi, Sub. don Arturo Gioberti, Sub. don Genaro di Capúa, Sub. Hermenegildo Dalle Piane, muertos por España.

Asistió gran concurrencia. El templo estaba lleno.

Ocuparon puesto preferente el Excelentísimo señor Comandante Militar, General Benjumeda del Rey, a quien acompañaba, a más de sus ayudantes, el Jefe de Estado Mayor, señor Marin de Bernardo y a la derecha de S. E. se hallaba el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, el Jefe de Estado Mayor de la Base Naval, señor Sans.

En el Presbiterio se hallaba el Excelentísimo y Rdmo. señor Arzobispo Obispo doctor Miralles, acompañado del M. I. señor Arcipreste, don Antonio Canals, y de su capellán de honor, Rdo. señor Payroló.

Asistieron, igualmente el Gobernador Civil, señor Quint Zaforteza, y el Alcalde de Palma, señor Zaforteza.

También asistió nutrida representación de la FET y de las JONS. con sus Jefes, y muchas otras distinguidas personalidades, destacándose nutridísima representación del Ejército y Armada y un grupo de aviadores, así nacionales como legionarios.

Ofició el Ilmo. señor don Jaime

Martorell, coronel retirado del cuerpo de Capellanes castrenses.

En el centro del templo aparecía severo túmulo, alrededor del cual ardían buen número de blandones, cubierto por las gloriosas banderas de España e Italia, entrelazadas.

En la parte anterior mirando al Altar mayor, una corona de laurel con crespones negros y en la parte posterior los emblemas de la aviación.

Daban guardia de honor al túmulo fuerzas de la Aviación nacional y de la Aviación legionaria.

### Asistencia a frentes y hospitales

Segunda lista de los donativos recogidos hasta el día de hoy para "Asistencia a Frentes y Hospitales":

Don Antonio Perelló Ramis 50'00 pesetas; don Raimundo Fortuny Moragues 100'00 id; don Pablo Cortés 11'00 id; don Juan Minquell 25'00 id; don Jaime Munar Pou y señora 50'00 id; doña María Blanes, Vda. de Villalonga 50'00 id; don Miguel Ramis Medina 25'00 id; don José Maciá y Mercedes Alomar 50'00 id; don Antonio Roig Gil 10'00 id; don Miguel Fiol Coll 25'00 id; doña Esperanza Arañó 2'00 id; doña María Vaquer Salvá, Maestra Nacional 7'00 id; don Pedro Vaquer Salvá, Sargento retirado de la Guardia Civil 5'00 id; don Antonio Brussoto Pérez 25'00 id; Gas y Electricidad S. A. 100'00 id; A. R. V. 25'00 id.

Recogidos en los siguientes pueblos para el mismo fin:

Recaudación de Porreras 203'50 pesetas; recaudación de Llubi 120'95 id; recaudación de los milicianos de Llubi 50'00 id; recaudación de las Margaritas de Establiments y sus alrededores 192'05 id; recaudación de Pollensa 317'15 id; recaudación de Alcudia 270'25 id; recaudación de Son Ferriol 120'75 id; recaudación en María de la Salud 67'00 id; recaudación de Buñola 71'00 id.

Esta Delegación agradece los donativos que anteceden y recuerda a los buenos mallorquines no dejen de aportar su óbolo para aliviar las penalidades de los que luchan por la salvación de España.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

### Ayuntamiento de Palma

#### SUBASTA

Se pone en conocimiento del público que se saca a pública subasta los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma.

Las condiciones a que deberán sujetarse los licitadores, se hallarán de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina hasta el día diez de Agosto próximo y hora 12 del indicado día.

Palma, 26 Julio 1937. El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.



**FRONTON  
BALEAR**

**H O Y**

**TARDE A LAS 5**

**IRIONDO II - ARRATE  
contra  
ATANO - JESUS**

**ROMAN - IRIONDO  
contra  
ZULAICA - LOYOLA**

y quinielas

Detalles por carteles y programas.  
Jueves partidos y quinielas.

## Jurisdicción de Marina

### BASE NAVAL DE BALEARES CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, en el local de la Audiencia de esta capital, previa la Misa del Espíritu Santo que se celebrará a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario, que ha de ver y fallar la causa n.º 7 de la Jurisdicción de Marina, del año actual, instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, contra los tripulantes del velero "Cala Contesa" por un delito de adhesión a la rebelión, acuando de Vocal Ponente un Capitán del Cuerpo Jurídico Militar y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los Jefes y Oficiales, francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. Sr. Almirante Jefe de esta Base Naval, se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de E. M. Naval, PEDRO SANS.

### Modificando la institución del Plato Unico y estableciendo el Día Semanal sin postre

Orden del Gobierno general:

"La España que se está forjando necesita el esfuerzo de todos. No basta que los combatientes vieran generosamente su sangre ni que unos cuantos de la retaguardia la ofrenden sus sacrificios; somos todos los españoles los materiales de la obra y cada uno con arreglo a su potencia aportadora tiene que cumplir su fin inspirado en el nuevo estilo, decidido a aceptar los mayores sacrificios.

La implantación del día del Plato Unico y el establecimiento del subsidio pro combatientes no fueron otra cosa sino llamadas al patriotismo de los buenos españoles para sostener dos instituciones fundamentales: la Benéfico-social y la de atención a las familias de los que a costa de su propia vida están librando a España. Pero si con la recaudación del Plato Unico se atiende de modo pleno al fin para que se creó, con los ingresos que producen los recargos establecidos para atender al subsidio pro combatientes no se consigue el mismo resultado. Cien millones de pesetas anuales exige este servicio patriótico y cuarenta escasamente son los que se recaudan; hay pues, un imperativo que exige ampliar la recaudación, abriendo nuevas fuentes que puedan llenar esta necesidad.

Fácil hubiera sido al nuevo Estado imponer con carácter coactivo las cargas necesarias para el cumplimiento de este fin, ya que por muy pesadas que fuesen resultarían más ligeras que entregar sangre y vida como lo hacen los que luchan; pero no ha querido hacerlo así porque conoce el sentimiento español, en el que despierto el espíritu de patriotismo y sacrificio por la guerra actual ha hecho que más de una vez los particulares, las entidades y provincias se adelantasen en su iniciativa de sacrificio al Gobierno del Estado español. Por eso no se ha dudado un instante en ampliar los días del Plato Unico con destino a la obra del Subsidio pro combatientes y en secundar la iniciativa de Valladolid que tiene establecido el Día sin Postre desde el 22 de octubre de 1936 con resultados admirables y que con el sacrificio insignificante de una cosa superflua extendido a toda España y guardado con la misma admirable austeridad con que lo hace la ciudad castellana, supondrá sin duda alguna una recaudación considerable en ayuda

de la obra del Subsidio pro combatientes.

A lograr esto, unificando servicios y simplificando labores de recaudación tiene esta disposición:

Artículo primero. Por la presente orden y a partir del mes de agosto próximo se establece en todo el territorio sometido a nuestro glorioso Ejército el día semanal del Plato Unico, que habrá de celebrarse precisamente todos los viernes del año, sobre las mismas bases y forma que hoy se celebra, quedando sin efecto los días del Plato Unico establecidos por orden de 30 de octubre ("B. O." número 3) que venían celebrándose los días 1 y 15 de cada mes.

Artículo segundo. Con la recaudación que se obtenga por este concepto se harán dos partes iguales: una que ingresará en el Fondo de Protección Benéfico-Social para las atenciones establecidas en el artículo primero de la citada orden de 30 de octubre de 1936 y la otra que tendrá su ingreso en la cuenta de Subsidio pro combatientes para reforzar los recursos con los que en la actualidad se atiende a las necesidades de este patriótico servicio.

Artículo tercero. Se establece a partir del próximo mes de agosto el día semanal sin postre, que deberá celebrarse todos los lunes del año. Consistirá en la realización del pequeño sacrificio que supone la privación del postre en el referido día de cada semana, entregando la economía que ello reporte como donativo voluntario para incrementar los recursos con que ha de atenderse al pago del Subsidio pro combatientes, por lo que las cantidades que se recauden por este concepto se ingresarán íntegramente en la cuenta correspondiente.

Artículo cuarto. Con carácter general para toda la zona liberada, los industriales de todas las clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés y bares, cervecerías y gremios de cafés de 0'30 que sirvan comidas, bien sean en forma de cubierto o a la carta, habrán de contribuir los lunes sin postre con el 10 por 100 de cada comida suelta que sirvan y con el 5 por 100 de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos.

Los particulares contribuirán con una cuota igual a la economía que les reporte esta privación voluntaria.

Artículo quinto. Las normas para llevar a la práctica esta disposición en cuanto al Día semanal de Plato Unico se refieren serán las señaladas en las órdenes de 11 de noviembre de 1936 ("B. O." número 12) y 18 de marzo último ("B. O." número 152).

Artículo sexto. El servicio de recaudación, tanto del Día semanal del Plato Unico, como del Día sin Postre, estará encomendado a las Juntas que actualmente tienen a su cargo la del Plato Unico, ateniéndose a las instrucciones generales dictadas por este Gobierno y a las que se dicten en lo sucesivo por el mismo y normas de los gobernadores civiles respectivos.

Artículo séptimo. Los gobernadores civiles y autoridades a mis ordenes velarán por el más exacto cumplimiento de la presente orden y sus concordantes dándoles la máxima publicidad para que no pueda alegarse ignorancia por las personas a quienes afecta.

Valladolid 16 de julio de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés."

### Del Ayuntamiento

Hoy miércoles, con motivo de celebrarse la fiesta de nuestra "Beateta" Santa Catalina Thomás, se adornará la fachada del Ayuntamiento, izándose la gloriosa enseña nacional.

Por la tarde y en el paseo del Borne la Banda municipal dará un concierto.

### DONATIVOS

El señor Alcalde ha recibido la visita del niño Jaime Negre, quien le ha hecho entrega de una sortija de oro, una moneda de cinco dólares y una de veinte y cinco pesetas, juntamente con el siguiente escrito:

Ilmo. Sr. Alcalde de Palma: Deseo de su bondad que acepte este pequeño donativo de este humilde estudiante para nuestro glorioso Ejército, para el acorazado "España" y para el monumento al heroico General Mola (q. e. p. d.); pues este donativo fué un obsequio de mi padre, que al salir bien de los exámenes del curso pasado er prueba de satisfacción me lo regaló; y como mi referido padre ha hecho todo lo que ha podido por nuestro glorioso Ejército, yo, para imitarle; he querido desprenderme de este grato recuerdo.

Quedando de V. s. s. que agradecido besa sus manos, Jaime Noguera.

El señor Zaforteza se complace en hacer público el hermoso y patriótico rasgo tenido por dicho estudiante a la par que le agradece su desprendimiento.

Don Miguel Durán Llompart, dueño del Colmado de su nombre, ha cedido en favor de las Cocinas Económicas, el importe de 22'55 pesetas a que asciende una factura de género comprado en dicho establecimiento para dicha institución.

Don Juan Pizá, contratista de los baños y del hotel de la Ciudad Jardín también ha regalado en favor de las Cocinas, las 160 pesetas que importa una factura que tiene pendiente en este Ayuntamiento.

El señor Zaforteza agradece estas aportaciones que se hacen en favor de los necesitados.

### Inauguración y bendición de las oficinas de "Auxilio Social"

El lunes por la tarde ha tenido lugar el acto de la inauguración del local en que han quedado instaladas las oficinas de "Auxilio Social" de FET y de las JONS.

Comenzó el acto con la entronización del Sagrado Corazón de Jesús por el Cura-Económico de San Jaime el que rezó las oraciones de ritual; dirigiendo el Delegado Provincial de FET y de las JONS camarada Zayas unas palabras a los concurrentes, alentando a todos a que continúen la magnífica obra iniciada y pueda así "Auxilio Social" de Mallorca demostrar como sienten sus elementos la hermandad de Falange.

Seguidamente se dieron por inauguradas las oficinas, estando instaladas las distintas secciones de que consta "Auxilio Social" de una manera sencilla pero práctica y ajustada en todo, a las necesidades de la obra.

Al acto asistieron además del Delegado Provincial de FET y de las JONS camarada Zayas, su ayudante camarada Blanes, la Delegada Provincial de FET y de las JONS camarada Catalina Sureda, Jefe Local de Falange Femenina, camarada María Antonia Villalonga, Delegado Provincial de "Auxilio Social", Administrador y Secretario camaradas Pascual; Calafell y Llavina; Delegado de Servicios Técnicos de FET y de las JONS, camarada Doval; camaradas Sadee y Sastre de Organizaciones Juveniles; camarada Parnal Director de "Actividad", y las camaradas de "Auxilio Social" María Pericás, Esperanza de Lamouja, Consuelo Lafuente; María Bernat; Amada Noguera; Pilar Villalonga; Ester Sureda; Magdalena Ferrer; Flora Aznar; Angela Canalda y Pilar Gallardo.

A los invitados les fué servida una pequeña merienda, terminando el acto con el himno de Falange.

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Doña María Kamis Ferrer, ha hecho entrega de los siguientes donativos en oro:

Cuatro anillos; un colgante de oro y un tornete; de un peso total de 150 gramos. Desprendimiento que esta Jefatura agradece sinceramente.

Palma 24 Julio de 1937.

### OTROS DONATIVOS

Zapatería Caldés: Un modelo para equipo Desimpregnación.

Hormas Quercus, S. A.: 15 pares de las maderas para los zapatos Desimpregnación.

\*\*\*

Esta Jefatura se complace en hacer pública la siguiente carta recibida del obrero don Antonio Juliá Torres:

"Señor don Benjamín Llorca, Jefe de Antiaeronáutica,

Enterado de la actuación de los grupos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, afectos a la D. P. A., es mi deseo contribuir juntamente con los mismos, ofreciéndole con mi coche taxi matrícula B-300 para transporte de la 5.ª Escuadrilla de bombardeo.

Esperando acepten el ofrecimiento este modesto obrero que queda a sus órdenes y se reitera de Vd. S. S.

Dios guarde a Vd. muchos años. (Rubricado) Antonio Juliá Torres

Palma 22 de Julio de 1937.—II T. fal.

Rasgo que esta Jefatura agradece muy vivamente.

### Incendio en un vagón de tren

La Benemérita del puesto de Servera da cuenta de que a eso de diez de la mañana del sábado, al salir el tren correo ascendente de la línea de Manacor a Artá, se declaró un incendio en la paja cargada en uno de los vagones del convoy.

Seguidamente por la pareja de empleados, los empleados de la Compañía de ferrocarriles y unos labradores procedió a los trabajos de extinción del fuego, que se logró al cabo de una hora quedando expedita la vía.

De las gestiones practicadas se deduce que el accidente se produjo por una chispa de la máquina.

Los daños materiales causados calculan en unas 85 pesetas, sin que tuvieran que lamentar desgracias personales.

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

##### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia de Montesión dedicadas a San Ignacio de Loyola una Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde después del Rosario ejercicio en honor del Santo, sermón y reserva de S. D. M.

##### Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media de la tarde Comñión general para los Jóvenes Eucarísticos. Por la tarde Gran Misa Santa de Reparación.

##### Visita a la Corte de María

A la Virgen de Bellver en Montesión Santa Marta, Virgen.

### SE NECESITA

Socio que aporte de 15 a 25 mil pesetas para ampliación de un comercio. Informes COMERCIAL MALLORCA, QUINA, Calle Arabi, 27.

**Consejos de Guerra**

Presidido por el Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano, se instituyó a las diez de la mañana ayer, en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y resolver la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Sr. Coronel de Infantería, Juez Ricardo Fernández de Tamarit y los paisanos Pedro Ribas Suau, José Losada y Carlos Aguiló por un delito de estafa.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Cruz Mayol.

Fue acusado a los encartados el Teniente Cuerpo Jurídico Militar don Sebastián Feliu y Blanes.

En la defensa de los procesados Pedro Ribas y José Losada estuvo a cargo del Capitán de Infantería don Francisco Cirer Gallardo y la defensa de Carlos Aguiló, estuvo a cargo del Capitán de Caballería don Raimundo Bó.

Se abrió la sesión el Ilmo. Sr. Juez Fiscal.

Tras la lectura al apuntamiento, concediéndose acto seguido la palabra al señor Feliu en su informe manifiesta la acusación y pidió para cada uno de los encartados la pena de 4

años, 2 meses y 1 día de presidio menor y accesorias correspondientes.

Concedida la palabra, previos unos minutos de descanso, al Capitán de Infantería don Francisco Cirer, defensor de los encartados Ribas y Losada pidió para sus patrocinados una sentencia absolutoria, o en su defecto se les condene por un simple delito de negligencia en el servicio.

Habló seguidamente el defensor de Carlos Aguiló, el Capitán de Caballería don Raimundo Bó, quien en su informe, pidió la libre absolución de su patrocinado.

Rectificaron brevemente el señor Fiscal y las defensas.

En este estado el Sr. Presidente suspendió la vista para continuarla a las cuatro y media de la tarde.

A esta hora se reunió de nuevo el Tribunal y después de preguntar a los encartados si tenían algo que alegar después de lo dicho por sus defensas, el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

**Sociedad**

Leemos en "El Sóller":

"Nuestros distinguidos amigos los esposos don Lorenzo Caldentey Salaferrri, Brigada de Artillería, y doña Francisca Pomar Aguiló, residente

en Palma están de plácemes por el feliz nacimiento de su primer hijo varón, un hermoso querube que vino al mundo en la noche del lunes, día 19 del corriente, cuyo nombre ha de ser Juan Francisco."

Ha fallecido en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica D. Manuel Gavira Martin.

Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle. Reciba su afligida esposa doña Josefina Martin Diaz, sus hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

**Incendio en un pinar**

Según comunica la Benemérita del puesto de Artá el día 23 del actual se declaró un incendio en el pinar de la finca "Sa Canova" de aquel término municipal.

El fuego pudo ser dominado a las dos horas de iniciado, pero al día siguiente se reprodujo de nuevo tomando gran incremento, siendo sofocado después de varias horas de incesantes trabajos.

El fuego abarcó una extensión de 250

hectáreas de terreno, quemándose 7.000 pinos maderables y 17.000 inmaderables y otros muchos chamuscados.

Las pérdidas se calculan en unas 25.000 pesetas.

El hecho se cree casual.

**Ayuntamiento de Palma**

(Negociado de Arbitrios)

**ANUNCIOS COBRANZA ARBITRIO**

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del Tercer trimestre de los arbitrios Mesas y Sillones, Inquilinato, Carruajes de lujo y Casinos y Circulos de recreo y Alcantarillado del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 1.º de Agosto al 10 de Septiembre ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisfacen desde 20 de Septiembre al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 24 de julio de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

**NOTICIAS RADIADAS**

**Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares**

**ATENTADO CONTRA EL GENERAL POZAS**

Barcelona.—A pesar del deseo puesto a la Generalidad de ocultarlo no ha podido evitar que el público se enterara de que se ha cometido otro atentado contra el sangriento Pozas.

Un grupo de unos veinte al reconocerle le hicieron numerosos disparos de pistola. El General Pozas resultó herido como siempre viajaba en su auto blindado. Al oír los disparos emprendió un vehículo empujado a gran velocidad.

Pozas es el tercero que sufre en Barcelona llevado a cabo por los elementos de la FAI, a causa de las reacciones que éste general efectuó contra dichos elementos obedeciendo órdenes del gobierno de Valencia, el cual a través de este gobierno las había recibido una vez de Moscú.

**LEVACION DE UN BATALLON EN EL SECTOR DE BRUNETE**

Madrid.—En las filas rojas del sector de Brunete, ha estallado una revolución interna, producida por la levación de un batallón.

Esta sublevación estalló porque los soldados estaban instigados por sus oficiales.

Los rojos quisieron paralizar este movimiento y se entabló entre ellos un vivo combate, que terminó con el triunfo del mencionado batallón, fué reducido por las hordas bolcheviques que acudieron a aquel lugar para sofocarlo.

**ROJOS DE CUENCA PREOCUPADOS ANTE EL AVANCE NACIONAL. COMIENZAN A CONSTRUIR DEFENSAS EN TORNO A LA CIUDAD**

Madrid.—El corresponsal de la Agencia Elavias da cuenta de que prosigue automáticamente el avance nacional en el frente de Albarracín, de tal manera que, a ojos vistas, se puede observar ser muy diferente la situación de los nacionales de hace una semana.

nacionales, pues escuadrillas nacionales de reconocimiento que han volado sobre Cuenca han podido ver que los rojos construyen una línea de defensas alrededor de la ciudad, en previsión de una próxima ofensiva sobre dicha capital.

**LOS MUTILADOS DE GUERRA QUE SE CONSIDEREN APTOS PARA PRESTAR SUS SERVICIOS PUEDEN SOLICITARLOS**

Las reiteradas suplicas de los mutilados de guerra pidiendo continuar prestando sus servicios a la causa nacional, y por otra parte teniendo en cuenta su inutilidad para ciertos trabajos militares, precisa una reglamentación al par que satisfacer en lo posible aquellos legítimos anhelos, conciliándolos con la eficacia que por todos conceptos presiden los servicios de guerra. En virtud de lo expuesto, el GENERALISIMO, se ha servido disponer: primero todos los mutilados de guerra a consecuencia de las heridas recibidas en campaña, y declarados inútiles para el servicio militar, sufran o no amputación o pérdida de uno de sus miembros, y que deseen continuar prestando su ayuda activa a la causa nacional, por considerarse aptos para ello, dirijan a la Secretaria de Mutilados de Guerra sus instancias, haciendo constar nombre, apellidos y domicilio, fecha del accidente, unidad o cuerpo a que pertenecían cuando prestaban sus servicios, graduación militar y demás circunstancias, como también certificado de la declaración hecha por el Tribunal Médico Militar, así como el lugar y destino en que deseen prestar sus servicios. Esta Subsecretaría aceptará los servicios a condición de que puedan desempeñarse por los solicitantes con la debida eficacia.

**UN DONATIVO DEL GENERALISIMO**

Pamplona.—Agapito Marras ha recibido por mediación del Cura Pá-

rrero una carta del GENERALISIMO, acompañada de un billete de mil pesetas, por lo que se sentía orgulloso, explicando el por qué de aquella felicitación y del donativo, dijo que él había cumplido con su deber, alentando a sus numerosos hijos a que lucharan por Dios y por España desde el 19 de Julio de 1936.

**EN EL CUARTEL DE F.E.T. Y DE LAS J.O.N.S.**

Salamanca.—En el cuartel de F.E.T. y de las J.O.N.S. se recibió ayer la visita del Representante de las Juventudes Hitlerianas Sr. Bert, así como una nutrida representación de Musulmanes.

Fueron recibidos por varios miembros del Secretariado político de F.E.T. y de las J.O.N.S., así como al Inspector de Milicias y otros camaradas. Fueron obsequiados los visitantes con un lunch. Tanto los notables musulmanes, como el Delegado de las Juventudes Alemanas expresaron sus simpatías hacia la Falange, y elogiaron la actuación de nuestro Caudillo, el GENERALISIMO.

**EL TRIBUNAL POPULAR DE BARCELONA JUZGA A 14 PERSONAS POR HABER IDO A MISA**

Perpignan.—El Tribunal Popular de Barcelona ha juzgado a 14 personas por manejos contra el régimen, y por haber oído misa. Cuando se celebraba el juicio se hallaba de visita en el edificio de aquél, el Ministro Irujo, que presume de católico. Uno de los acusados, enterado de su presencia pidió su parecer de si oír misa podía ser considerado como delito. El fiscal insistió en sus acusaciones, no conociéndose todavía la sentencia, pero sabemos que fueron condenados varios individuos por asistir a actos religiosos clandestinamente.

**"LA DEPECHE" RECONOCE EL FRACASO DE LOS ROJOS**

San Sebastián.—El periódico rojo francés "La Depeche" del día 22, pu-

blica una crónica acerca de la situación militar en el frente rojo, y dijo que el ejército popular parece que desde un principio está enfermo, pues aplicadas luego sus teorías a la práctica, como ha sucedido en el frente de Aragón, se han encontrado con que se habían engañado. Un ejército no puede ser individualista como sucede con el popular. Más adelante dice que se vé por todas partes la indisciplina: he aquí porque fracasan cuantas ofensivas emprenden. Termina diciendo el cronista que el experimento en la ofensiva en Aragón ha resultado un fracaso.

**LOS MARXISTAS RECONOCEN QUE HAN INCENDIADO LAS IGLESIAS**

París.—Los comunistas se quieren hacer pasar por corderos mansos diciendo que no persiguen a los católicos. Por su hubiese algún francés que creyese tal aseveración, un periódico de derechas francés publica a este respecto varios párrafos de un renombrado escritor marxista: Las iglesias y capillas —dice este escritor, refiriéndose a España— han sido incendiadas y sería estúpido el negarlo. Transcritas estas palabras el periódico dice que hay que ponerse en guardia contra los comunistas.

**INGLATERRA QUIERE RESOLVER DE UN MODO AMISTOSO SUS RELACIONES CON ITALIA**

Londres.—La prensa de esta capital sigue insistiendo sobre la conveniencia de resolver de una manera amistosa sus relaciones con Italia. A este respecto se dice que dentro de seis semanas se reunirá la Sociedad de las Naciones y que Inglaterra está dispuesta a que desaparezca Abisinia como Estado soberano e independiente.

**LOS AMOS DE ESPAÑA**

Es un hecho que todos los españoles notaron sobre todo en los años 1930 y 1931, el ver que agentes rusos entraban en suelo español por nuestras fronteras de Irún y de los Pirineos Orientales. Todos éstos entraban en plan de implantar el terrorismo, con objeto de llevar a cabo en España su obra siniestra, que incluso en sus ramificaciones se extendía hasta las aldeas, en las que sucedían casos que antes no eran incomprensibles; hasta que estos agentes rusos se dispusieron a quitarse la

El pensar en el que combate es obra de justicia y gratitud. Tú, español y mallorquín, debes de ayudarlo desde la retaguardia para también servir a la Patria.

La Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales espera tu pronto donativo:

B O R N E, 9 6

máscara ostentando todo el poder como perfectos ciudadanos soviéticos. en la destrucción y ruina de España. Estos agitadores pueden ser clasificados en 4 grupos: el primero integrado por señores que se hacían un viaje por España; el segundo por los agentes y agitadores de Moscú, que venían a España en plan diplomático, pero que no eran más que agentes de propaganda, o sencillamente enviados de Rusia por asuntos comerciales; el tercer grupo estaba integrado por Comandantes militares y Comisarios de inspección, y el cuarto como agentes encargados de la compra de armas.

Contra estos cuatro grupos de canallas el Gobierno de Valencia antes y después de Prieto, no podía ni puede nada; sólo la victoria nacional conseguirá librar a España de estos cuatro instrumentos de maldad soviética. Hoy vamos a estudiar los comprendidos en el primer grupo. Entre estos se encuentra el judío alemán Hen Mermel, que usaba el seudónimo de Enrique Bizer. Este es el organizador de los asesinatos en masa de Cantón cuando la revolución China, y el organizador del terrorismo en Madrid y Barcelona, mientras Prieto organizaba la comedia democrática, después de comprobar que no le resultaba bien la comedia revolucionaria. Otro de los pájaros de cuenta es Bronchi, miembro de la GPU que fué el que organizó y mandó los pelotones de ejecución en Madrid. Fué también Jefe del departamento de Investigación en Moscú, otro judío, Bela Kum, el conocido autor de las matanzas de Hungría, escandalizó solo oír su nombre en Madrid y fué llamado por el Kremlin. He aquí los amos de la España roja que son los enemigos de toda idea de civilización.

**ANECDOTARIO DEL SOLDADO. — ¡SIN NOVEDAD! — VEINTE SOLDADOS CAPTURAN A TRESCIENTOS ROJOS**

Por grandes y numerosas que sean las pérdidas sufridas en alguna acción de guerra siempre se acaba por decir: sin novedad. Esto se hacía en los actos de la guerra europea y se ha repetido otra vez en las filas nacionales. He aquí un ejemplo: en las altas cumbres, de 1950 metros, del Monte Otusa, el enemigo emprendió un ataque feroz contra nuestros soldados, que eran inferiores en número, pues solo estaba defendido por una compañía de infantería que resistía sus acometidas, rechazando al enemigo, pero sufriendo bajas por espacio de más de dos horas. Iban quedando escasos muchachos útiles en la posición, pero los que quedaban se resistían heroicamente: fueron dos horas llenas de angustia, hasta que llegaron refuerzos y nuestros solda-

do entonces salieron a la persecución de los rojos, que huían monte abajo, en una de sus múltiples retiradas estratégicas. Al pasar su visita de inspección el Coronel, el Capitán de la compañía que estaba herido se cuadró y le dijo: mi Coronel, sin novedad. Muchos éramos y algunos han caído, pero no han pasado, y aquí estamos. Viva España. Pronunció todas estas palabras con una herida que le chorreaba sangre.

En el alto del León, que pudiéramos muy bien llamar de los leones, porque eran leones los que lo defendían, se estrellaron siempre los contingentes que se organizaron desde Madrid diariamente, haciendo de día en día más rotunda la derrota roja. La vida de España dependía de la conservación de aquellas posiciones. El Mando Nacional dió orden de ocupar una de las posiciones que allí tenían los rojos. Desde primeras horas de la mañana los rojos no dieron señales de vida y si nuestra artillería, que empezó un bombardeo de preparación para aquel avance ordenado por el Mando Nacional. Nuestros soldados avanzaron sobre los parapetos enemigos, y cual no sería su sorpresa al encontrar a los rojos agazapados, escondidos, entre las peñas, de miedo que les había causado aquel bombardeo. Muchos eran los rojos y no

se habían dado cuenta de lo que se trataba. Fueron hechos prisioneros y llevados a nuestra retaguardia trecientos rojillos con solo veinte soldados nacionales, que los capturaron con arrojo y valor.

**LOS DIRIGENTES DE SANTANDE SE PONEN A SALVO**

Salamanca. — Los dirigentes de Santande rhan vuelto a pensar en poner a salvo a los miembros de sus familias, y así embarcaron a bordo del buque de guerra francés "Bocoi" miembros de las siguientes familias de Santander: familia de un ex-ministro de la Gobernación, familia de un comisario político, familia de un comisario de Asistencia Social, de un comisario de Guerra, de un ministro de Cultura del Gobierno Vasco y otras personalidades por el estilo.

**EL ALMIRANTAZGO INGLES NO QUIERE EXPONER LA VIDA DE SUS MARINOS PARA DEFENDER A LOS ROJOS**

Londres. — Un representante del Almirantazgo, respondiendo a preguntas que le formuló un diputado laborista en la Cámara de los Comunes, dijo "que las vidas de la marina inglesa no se expondrían para defender a los gubernamentales españoles mientras yo permanezca en el Almirantazgo".

## Los combates del frente de Madrid

**EL DESASTRE ROJO DE BRUNETE**

Radio Requeté de Guipúzcoa: Navalcarnero. — En ella ha perecido lo más numeroso y selecto del ejército rojo, habiendo perdido además una cantidad muy grande del inmejorable material de guerra que para tal ofensiva habían acumulado los rojos.

El obscuro pueblo de Brunete quedará ligado desde ahora en adelante a la historia de nuestro movimiento, como una página que quedará bien presente el heroísmo y el valor de aquellos héroes que desplegaron sus más gigantescos esfuerzos en sus enconados combates.

Para nacerse una idea del desastre que el enemigo ha sufrido, daremos cifras aproximadas, ya que para poderlas dar con exactitud tienen que transcurrir muchos días.

En la conquista sobre Brunete han tomado parte no menos de 40.000 hombres y unos 60 carros de asalto rusos. Después de los 20 días justos de haber dado comienzo la ofensiva, llevan perdidos más de 36.000 hombres. Es cierto

que los contingentes de milicianos empleados han sido incorporados posteriormente nuevos refuerzos, pero éstos son de una resistencia menos combativa que las brigadas que ya llevan mucho tiempo de campaña, o sea las llamadas brigadas de campesinos, de Galán, de Garibaldi, etc. Hay que repetir nuevamente que han caído en Brunete y Villanueva de la Cañada lo más florido del ejército bolchevique que defiende a Madrid.

Medio centenar de tanques en nuestras manos, más de la mitad en excelentes condiciones para ser utilizados hasta el punto de que hemos visto operar alguno con resultados halagadores siendo este material ahora empleado contra ellos mismos.

Con respecto a las armas automáticas en la que el enemigo hace un verdadero derroche, de las que se llevan capturadas una enorme cantidad de ametralladoras, fusiles ametralladoras y es tal el lujo de las armas desplegadas por el enemigo, que unos cañones que se les

cogió inmediatamente fue los judíos rusos que allí. Todos los esfuerzos para salvar a Bilbao fueron en Brunete la derrota por res fantásticos, pues en Madrid la aviación bolchevique dió 120 aparatos. Estas convencen más que no pues ellas dan idea de la desastre rojo.

La providencia ha que nos las más esperanzado. Brunete, y este pueblo te a la historia, ya que a cabeza de todas las victorias del

Ayer nuestras baterías posiciones de la bolsa algunas no pudieron prendiendo la huida se en los bosques cercanos terrible el castigo que han jos, que batallones completamente aniquilado de asalto abandonaron cuyas fuerzas estaban célebres brigadas rusas, mando bolchevique pero fueron las primeras a evacuar las posiciones haberlo hecho las fuerzas reemplazo.

La táctica para combatir grandes masas, y estamos de que ahora la táctica para las retiradas. soldados están destrozados con la cooperación de aviación que deja caer es tan grande que pocos guerra se verán batallas Brunete que se ha una bravura y heroísmo soldados jamás iguales los campos están llenos hasta el punto de que movilizar muchos hombres sepultura.

Como consecuencia de mandos han adelantado, tros sus líneas en la bols habiéndonos apoderado de la segunda línea. se entregaron a la magnitud tras tropas más de 800 cos datos son tan reveladores que da idea de la catástrofe sufrido los bolcheviques esperan acontecimientos Madrid por las consecuencias de Brunete, pues los casos de Prieto se pueden chas cosas y entre ellas Bilbao y la ofensiva en convertido en adversarios mil

mentos que integran el especialmente la CNT-FAL pieza a exteriorizar su

Son demasiados y rotundo el desastre de Brunete, me las pérdidas son no solo son políticas las si no que hay otras, pues comprobar que las brigadas españolas encuadradas por españoles, pues parece eluta de extranjeros voluntarios tan frecuentes ros meses, ahora con todas partes cunde en las filas rojas, muchos de los extranjeros clutados, no se avienen a tencia de muerte a francos y muchos de los te están luchando, lo naza de las pistolas de

**Se vende para jardines.**

**BORN**

DETENGA  
LA OLA DEL  
CRIMEN A  
TODA COSTA

¿Quién  
la  
rapto?

Radio  
FILM

PRESTON FOSTER  
MARGARET CALLAHAN

Un film Radio...  
naturalmente!

**HOY**

Un doble programa de  
**RIGUROSO ESTRENO**

RADIO... Naturalmente

**COMPAÑEROS  
INDOMITOS**

con

**John ARLEDGE y Loïuse LATIMER**

La película que revela la emocionante amistad entre los animeles

## Proporciones gigantescas del desastre rojo en el frente de Teruel

Única del frente de Teruel, original de D. José Fontbuena)

cin, 26. — El pasado sábado las primeras horas de la mañana por nuestras columnas del Pico del Buitre, posición de Entrambasaguas y de los dos batallones rojos con dos mil seiscientos hombres hacían un último esfuerzo por vencerse. El empuje de nuestra vanguardia a un enemigo que tenía una fuerte resistencia, demos en claramente la importancia de la posición que se debatía. Los batallones de infantería rojos se batieron con un ejemplo. El enemigo no había sus trincheras hasta que las fuerzas se le echaban encima desalojaba, con bombas de la vez ocupadas las sucesiones los rojos emprendían un ataque sistemático por cada uno de ellos. Ya solo quedaba conquistar el macizo, una vez en poder de los rojos. Inmediatamente nuestra artillería rompió sobre ella sin dejar de disparar solo metro cuadrado. Una vez terminado la preparación y protegidos por sus fuerzas los nacionales dejaron los combates por la bayoneta y las bombas de mano, lanzándose al último reducto rojo: a las diez de la mañana caía en nuestro poder un gran sembrado de montones de armas que habían caído por el frente de nuestro poder. Ante la desesperada huida de los legionarios, guardias y demás fuerzas se lanzó una persecución del enemigo al que dieron una espantosa carnificando todo lo que les fue posible. La huida, fusiles, y otro material diverso. Los rojos estaban más a retaguardia que sus compañeros se retiraron que desorden hicieron fue los restos de los batallones que huían en dirección a Calomarde, no escapándose ni uno solo de pretendieron huir. A este jefe rojos, dando una orden de su barbarie, enfilaron sobre la carretera, y los milicianos veían en ella una salida, pero los rojos, haciéndoles sus propias una verdadera matanza de milicianos que emprendieron una desenfrenada carrera por la Columna de Hierro.

Así como se dispuso que las tropas continuasen en su retirada del enemigo hacia Calomarde. A las cuatro de la tarde las tropas se encargaron de ir a los últimos rojos que quedaban en estos pueblos y que se iban al saqueo. Estos pueblos no habían sido ninguna excepción de los pueblos conquistados en tan poco tiempo. Se han llevado con mucha muerte a numerosos familiares solamente a recibir a las familias nacionales, gente vieja. Lo que las fuerzas marxistas que guarnecían se componían de años mandados por una milicia graduación de Teniente, y a cabo en el pueblo las más manifestaciones de bestialidad que los rojos son capaces. Desgraciadamente mañana quedó planificada la Bandera Nacional en lo que respecta al parroquial de Calomarde, que es de ser destruida fue habiendo como cuartel y depósito de municiones sin antes destruir cuantos bienes encontraron. Los rojos habían llevado toda la riqueza ga-

nadera y no queda ni un solo hombre joven apto para combatir. Tan duro ha sido el castigo que el ejército nacional ha infligido a los batallones rojos que defendían la posición del Buitre, que en una sola de las posiciones se han encontrado más de trescientos cadáveres rojos, encontrándose también numerosos muertos marxistas en la carretera de Royuela, muertos, como hemos dicho, por sus compañeros de armas, pretendiendo contener la retirada de sus huestes. Se han encontrado varios fusiles y otro material, así como una mujer con graduación de Teniente, que es lo que hemos citado anteriormente. Es imposible clasificar el material abandonado por los rojos en su huida: ametralladoras, fusiles, bombas de mano, en fin toda clase de pertrechos de guerra, que como decimos más adelante tardará mucho en ser clasificado por el servicio de recuperación. Además se han cogido varios depósitos de víveres y municiones.

Nuestras tropas han vuelto a dar pruebas de su agilidad maniobrera, lo que ha hecho que se cogieran muchos prisioneros con armas, que se encontraban con la desagradable sorpresa de estar acorralados, arrojando todos ellos sus fusiles en señal de que querían rendirse. El tremendo desconcierto originado en las filas rojas, da lugar, como he visto, de que se presenten varios grupos con armas, pasándose a nuestras líneas. Durante la última jornada, ayer tarde, se pasaron siete milicianos, que los vi llegar, estando orgullosos y sonrientes por haberse presentado a nuestras filas. Por otro lado, nuestras fuerzas traían prisioneros y evadidos en distintos grupos. Uno de los evadidos dijo que como habían convenido con ellos que querían pasarse, aprovecharían la noche para hacerlo, como así sucedió. En resumen por todos los sectores de los frentes es muy elevado, tanto el número de prisioneros como el de evadidos, que confirman todos ellos el tremendo desastre sufrido por los rojos. Un miliciano dijo que la brigada núm. 57 ha quedado totalmente diezmada y todos coinciden en afirmar que la situación del campo rojo es desesperada y que con motivo de las últimas derrotas el enemigo ha perdido la escasa moral que le quedaba. Otro de los prisioneros declaró que de Valencia mandaron cuatro Brigadas que lanzaron a la conquista de Albarracín, pero nuestras tropas en su avance, abrieron brecha en las filas rojas y algunos como el Batallón Germania han quedado completamente deshechos. Lo mismo le ha sucedido a la famosa columna de Hierro, y al batallón Azaña fué deshecho en la desbandada.

Los rojos se dedicaron a bombardear con su aviación a poblaciones civiles de retaguardia, que les habíamos arrebatado. Si pretenden demoralizar a nuestras poblaciones civiles están equivocados los verdugos del Gobierno de Valencia, que llevan a cabo estos criminales atentados. El efecto ha sido muy distinto al que se esperaba. Esta mañana he visto en Bronchales una manifestación, expresión del patriotismo de sus habitantes, después de haber sufrido un bombardeo de uno de estos piratas del aire. Pero las victorias obtenidas en la gloriosa jornada de hoy no habían terminado. Muy de mañana habían hecho su aparición en el pueblo aviones de bombardeo rojos, que repetían su hazaña, cuando se encontraban con ausencia de enemigo,

## Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, Señores:

Tengo noticias de que ha llegado a oídos del Gobierno rojo de Valencia, que el de los EE. UU. tiene ya más simpatía para los nacionales, para los verdaderos españoles que para los marxistas, pues ya deben saber sus métodos, los métodos criminales que emplean en la zona que ocupan. Y lo que ligo es absolutamente la verdad y Fernando de los Ríos es testigo de que digo solamente la única verdad.

En otra charla anterior hablé del speaker de Andújar, que desde una emisora instalada allí parodiaba contra mis charlas. Pues este speaker, pidió al médico don Vicente Farnesio, la cantidad de 50 pesetas, porque tenía necesidad de realizar un viaje para ver a su madre que se encontraba enferma. Pero, según parece, ni la madre estaba enferma, ni tenía que realizar un viaje, y ni siquiera devolví al citado médico las pesetas que le pidió. Tengo noticias de que siempre abusaba del nombre de su madre para poder obtener dinero. Todo esto, propio de un verdadero marxista, no son más que vulgares estafas.

Hay otro caso muy curioso. El juez de Denia, que se erigió en jefe de la exportación de productos agrícolas, en compañía de una Sociedad de Representantes exportadores de Fez, ha acaparado, algunos millones de pesetas, robando la naranja a los

pero les esperaba una sorpresa en estos raids contra las poblaciones civiles indefensas. Un bimotor rojo rápidamente descargó sus bombas en fugaces incursiones, y al ver que la cosa salía bien, se repostaba de combustible y volvía otra vez a atacar aquel pueblo indefenso. Habían salido de nuestros aeródromos, que volaban sobre el Cielo de Bronchales a gran altura en servicio de vigilancia. Al divisar al aparato rojo se lanzaron violentamente sobre él en un maravilloso espectáculo que tuvo la suerte de presenciar. Nuestros pilotos en la lucha hicieron alarde de una insuperable técnica pasando sobre el bimotor y volviendo a ganar altura, para atacarle de nuevo. El espectáculo era sinfónico, pues se oía perfectamente el tableteo de las ametralladoras. Al cabo de algún tiempo el bimotor emprendió la huida perseguido por nuestros cazas y desprendiendo humo. Minutos después iba perdiendo altura, hasta que por fin cayó envuelto en llamas en las primeras posiciones rojas. Después de esta magnífica victoria en el aire no han vuelto a dar señales de vida los aviadores rojos, en todo el día.

Según noticias, parece ser que los rojos tenían el propósito de cortar definitivamente nuestros avances en este frente de Teruel.

Ignoramos los propósitos del Alto Mando quien ordenará el sentido y dirección de nuestra ofensiva, pero podemos asegurar que cualquiera que sea éste, nuestras tropas encontrarán el camino despejado por lo menos en varios kilómetros. La resistencia enemiga después del último desastre sufrido por los rojos, y teniendo en cuenta que ocupamos magníficas posiciones estratégicas, no podrá oponerse a nuestro victorioso avance. Desde la última posición conquistada dominamos bastantes caminos y carreteras de la provincia de Cuenca. De seguro pues continuarán los bravos soldados aragoneses dando muestra de su heroísmo y de disciplina frente a las hordas rojas, sin fe, sin moral, sin disciplina, que un día pretendieron romper el frente de Teruel.

agricultores, sin entregarles ni un solo céntimo, quedándose con los productos de la venta, que se elevan a una suma muy considerable.

Pero el Gobierno rojo de Valencia queriendo poner coto a estas obras que los marxistas hacían, ordenó a los citados representantes del extranjero que vinieran urgentemente a España, pues el Gobierno les necesitaba. Los citados exportadores, preguntaron al Gobierno, porque les hacía venir a Valencia, y el Gobierno declaró que cuando vinieran se lo comunicarían, y entonces los representantes, visto el cariz que tomaba el asunto decidieron permanecer en el extranjero.

Los marxistas, dicen muchos personajes, son autómatas, pero yo puedo afirmar que aún no han llegado a este grado, como los rusos, sino que aun tienen las facultades necesarias para robar, asesinar y cometer actos vandálicos, propios de todo buen marxista.

Hablé en otra charla, de una sociedad de marxistas que explotaban a las personas de la siguiente forma: Entregaban a éstas unas tarjetas firmadas por el Generalísimo FRANCO, y les pedían dinero para los nacionales, con lo cual hacían un verdadero negocio. Yo, en aquella charla, cité los nombres de los asociados y su domicilio, y por tanto, les estropecé el negocio, y son ahora perseguidos por todos. El jefe de esta organización, era nada menos que el representante del Gobierno rojo de Valencia.

Me he enterado de la situación que atraviesan en la zona roja los médicos. Esto lo digo, por si algún médico me escucha, si quiere dirigirse a aquella zona. Resulta que los médicos son enviados, primeramente al frente, siendo trasladados luego a diversos hospitales de sangre. Allí, son vigilados por varios milicianos, que, según creo, no son nada instruidos en cuestiones médicas. Cuando aquellos tienen que realizar una amputación, después de hecha, son muertos cobardemente por aquellos milicianos rojos. Los heridos atraviesan una situación delicadísima, no solamente por la falta de personal médico y material sanitario, sino por que cuando están curados de las heridas, tienen que curarse de otras que han contraído. Y así, no es raro que las madres y novias no vuelvan a ver a sus hijos y novios que están en los Hospitales.

Uno de los principales motivos del viaje del Doctor Negrin, jefe del pseudo Gobierno de Valencia, para entrevistarse con el Jefe del Gobierno de Francia, Sr. Chautemps, fué el vender a Francia los mejores y más valiosos cuadros de España. Pero, enterado el Gobierno inglés de esta infamia, se opuso terminantemente a que se llevase a cabo, impidiendo que este tránsito de España a Francia de cuadros de incalculable valor se llevase a cabo. Por tanto, la exposición de cuadros que tenía que realizarse en París ha tenido que ser suspendida.

Hoy, en Londres, se ha reunido el Comité de no-intervención para tratar de los asuntos españoles. Después de una discusión, se aprobó el cuestionario presentado por el gobierno inglés. El Sr. Grandi, representante italiano en el Comité de no-intervención protestó de algunos puntos que afectaban al reconocimiento de la beligerancia, y Lord Plimouth, levantándose dió al Sr. Grandi algunas aclaraciones, y en este ambiente se levantó la sesión, suspendiéndose indefinidamente.

La prensa parisina tiene ya noticias del verdadero fracaso que ha representado la ofensiva roja en el sec-

tor de Brunete. Los marxistas no solo no han conseguido ocupar posiciones sino que no han podido ponerse al empuje victorioso de las fuerzas de FRANCO que han reconquistado las posiciones paso a paso. Hasta el parte rojo, está cambiado. Dice así: Durante la jornada de hoy, ha continuado la presión enemiga sobre nuestras posiciones, con tal intensidad que hemos tenido que reforzar algunas de nuestras posiciones con divisiones enteras. Debido a la intensa preparación artillera y de aviación, nuestras fuerzas tuvieron que replegarse en la zona Norte, y en Villanueva del Pardillo hemos tenido que reforzar nuestras posiciones. Esto demuestra que mis noticias son ciertas, y que las divisiones que defendían aquellas posiciones fueron destruidas, porque sino, por qué enviaban nuevos refuerzos? Ahora veremos, pues, lo que durará la resistencia de las fuerzas rojas en Villanueva de la Cañada.

#### Operaciones:

En el centro ha reinado hoy tranquilidad, descanso pues a nuestras fuerzas que han combatido duramente y merecen el descanso que ahora les ha tocado.

En Aragón, sector de Albarraicín, nuestras fuerzas han continuado su victorioso avance, castigando duramente al enemigo y ocupando el pueblo de Villar de Codos, además de otras importantísimas posiciones.

## El Comité de no intervención

**LOS FRANCESES VEN CON DISGUSTO QUE EL GOBIERNO INGLÉS HAYA RETIRADO EL CUESTIONARIO QUE HABIA PRESENTADO A LAS POTENCIAS**

Paris. — Los competentes observadores de la política internacional no han podido ocultar el sentimiento de inquietud que les ha causado la retirada de las cuestiones que el gobierno británico había presentado a las diversas naciones que forman parte del comité de no intervención.

En la sesión del lunes al final de la misma, el presidente del comité de no intervención retiró el cuestionario, y se cree que fué debido a la impresión profunda que causaron las declaraciones del conde Grandi.

Esta decisión causó una impresión profunda en los círculos políticos de Paris, ya que se había saludado con gran satisfacción el cuestionario inglés. A última hora de la tarde se había dicho que la relación que se había formulado en el cuestionario inglés entre la retirada de los voluntarios y el derecho de beligerancia concedida a ambas partes había producido una impresión tan agradable al gobierno francés que éste no podía menos de adherirse y dar todo su apoyo al plan inglés.

El lunes por la noche las cosas cambiaron y en el ministerio de negocios extranjeros francés no se podía ocultar su disgusto sin ningún ocultamiento hacia Italia preguntándose como podía ser que ciertas potencias que quisieran ver el asunto español completamente terminado hubieran rehusado el responder con un sí o con un no al cuestionario inglés?

En los círculos gubernamentales de la nación francesa se protesta contra la intervención del subcomité por la retirada del cuestionario, y se pide una investigación para que se compruebe que el procedimiento empleado ha sido ilegal.

**LA PRENSA INGLESA CENSURA LA ACTITUD DE RUSIA QUE HA ASEMBRAR DIFICULTADES**

Londres. — Los periódicos de la mañana dan detalles de la sesión del lunes en el comité de no intervención. Pintan la situación como no del todo desfavorable a pesar de las dificultades encontradas en la sesión del lunes, y se alegran en general de que el gobierno haya vuelto al plan primitivo. Todos están de acuerdo en criticar la actitud de la Rusia soviética y el "Ti-

En el Ejército del Sur, se han llevado a cabo en el día de hoy, importantísimas operaciones, pues no solamente nuestros soldados en habil maniobra han recuperado avanzadillas que perdieron debido al fuego que el enemigo volcaba a diario sobre aquéllas y que impedía la estancia en aquélla. En esta avanzadilla han encontrado 10 muertos, 60 fusiles, fusiles ametralladores, etc.

En el sector de Villaharta se ha combatido con duerza y se ha ocupado a los rojos dos posiciones importantísimas. Los marxistas tenían fortificado el paso a la Sierra del Castaño y que por la parte Sur en una ladera abrupta, que hacía imposible el escalamiento, y por la parte norte estaba fortificada, naturalmente, por los peñascos que eran cada uno verdaderos recintos inexpugnables. Había además ametralladoras que impedían cualquier acción contra aquellas posiciones. Pero desde la preparación artillera eficazísima, el enemigo se ha visto imposibilitado de resistir se ha replegado huyendo precipitadamente, abandonando unas posiciones de por sí formidables, que parecía ser imposible su ocupación.

El General lee a continuación la lista de donativos, terminando con esto su charla.

mes" hace notar que si no hubiese sido por el tacto que demostró el presidente del comité Lord Plymouth, la sesión del lunes hubiese terminado en un fiasco. El corresponsal del periódico "Daily Mail" declara que se veía bien claro que las intenciones del delegado de los soviets eran el de aumentar las dificultades en lugar de procurar solventarlas.

**EL PROPIO GOBIERNO INGLÉS HA SIDO EL QUE HA MODIFICADO LAS BASES DEL CONTROL**

Roma. — El redactor diplomático de la Agencia Stefani, comenta algunos comentarios publicados por la Agencia Reuter acerca del fracaso del plan británico, culpando de ello a Italia. Dice el redactor que esta acusación está fuera de toda realidad, ya que ha sido el mismo Gobierno británico el que lo ha modificado.

**LA PRENSA ALEMANA CENSURA LA ACTITUD DEL REPRESENTANTE DE RUSIA EN EL COMITÉ**

Berlin. — Los periódicos de dicha capital al comentar el resultado de la sesión del lunes en el seno del comité de no intervención, llaman la atención de la actitud del embajador de los soviets en Londres, Madsjky, de la cual se deducen las intenciones que tiene el gobierno de Moscú con relación al comité y a la política de no intervención.

El "Voelkischer Beobachter" declara que la declaración del embajador soviético pone en claro la intención del gobierno moscovita no consintiendo el que se le den los derechos de beligerancia al gobierno del General Franco. Esta declaración, dice el periódico, no es más que el desmascaramiento de la Rusia soviética y prueba de la justificación de Ale-

mania e Italia en hacer las objeciones a la concesión de los derechos de beligerancia dependiendo éstos de la cuestión de la retirada de los voluntarios. El periódico prevé la posibilidad del "sabotaje sin fin". El "Boersen Zeitung" al comentar la misma actitud dice que revela realmente las intenciones de Moscú. En opinión de dicho periódico las declaraciones de Madsjky no solo hacen imposible todo acuerdo en lo que se relaciona con el plan británico, sino que ponen en grave riesgo la continuación de la política de no intervención. El periódico concluye diciendo que el último torpedo lanzado por Moscú va dirigido directamente sobre la cabeza del comité de Londres contra la paz de Europa.

**TRIUNFO DEL REPRESENTANTE DE ITALIA EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN. — LOGRA QUE EL MEMORANDUM ITALIANO SUSTITUYA A LA PROPOSICIÓN INGLESA**

Roma. — El periódico "Messaggero"

al comentar la sesión del comité de Londres, declara que la ha impedido el que se deshiciera el compromiso original del gobierno inglés. El periódico continúa diciendo que el embajador, con su intervención inesperada con el apoyo de Alemania y Francia han frustrado la maniobra soviética, desenmascarando a los franceses, desconcertando a Francia y a Lord Plymouth a retirar el cuestionario que tenía preparado fué reemplazado por el italiano.

La prensa en su totalidad que lo mismo Francia que de los soviets en el comité de intervención se hallan completamente aisladas, y que la actitud de no reconocer la beligerancia general Franco en ninguna tancia, muestra bien a las claras cuales son las intenciones de los soviets de Moscú.

## El conflicto chino-japonés

**UN NUEVO INCIDENTE. — ÚLTIMATUM**

Tientsin. — A causa de un nuevo incidente entre chinos y japoneses en Langfang el general japonés comandante de la guarnición japonesa del norte de China, Katauki obligó al comandante del 29 cuerpo de ejército chino a retirar sus tropas estacionadas cerca de Loukouchiau y Poposhau, hacia Changsingtiou en la orilla occidental del río Youngtin. Dicho mandato está hecho en forma de ultimatum el cual prescribe el martes a mediodía. En caso de que las tropas chinas no hayan marchado al lugar indicado, los japoneses han amenazado con tomar medidas decisivas. Por otra parte los japoneses exigen la evacuación de Pekín por las tropas chinas y de sus alrededores más allá de la línea ferroviaria de Pekín a Hankoo. Se da de plazo hasta el día 28 de Julio a mediodía. Las nuevas hos-

tilidades provocaron el pánico en la ciudad y las puertas de la ciudad quedaron cerradas otra vez con más severas que las anteriores.

**LAS TROPAS CHINAS SE RETIRAN**

Pekín. — Los combates que tuvieron lugar la noche del domingo cerca de Tanfang han terminado. Las noticias recibidas este mediodía indican la retirada de las tropas chinas a Huangthan a 16 kilómetros de Pekín. Las bombas tiradas por los japoneses causaron 500 víctimas entre la población civil y entre los combatientes chinos.

**LAS TROPAS JAPONESAS SE INSTALAN A DOS KILÓMETROS DE PEKÍN**

Pekín. — Las tropas japonesas se instalaron el lunes al mediodía en las fortificaciones a dos kilómetros de Pekín. Han instalado cañones y ametralladoras delante de los muros de dicha ciudad.

## TELEGRAMAS

**LA REPUBLICA DE SAN SALVADOR SE RETIRA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Salvador. — La república de San Salvador ha seguido el ejemplo de las demás repúblicas del centro de América retirándose de la Sociedad de Naciones. La decisión fué tomada durante la sesión del gabinete el sábado pasado.

**POLONIA FORTIFICA LAS COSTAS DEL BALTICO**

Varsovia. — En el Ayuntamiento de la ciudad de Gdynia puerto nacional de Polonia tuvo lugar una reunión gubernamental para discutir los planes de fortificación que se tienen que llevar a cabo en la costa del Báltico.

Entre los que asistieron a dicha conferencia figuraban aparte del Presidente de Polonia, el ministro de relaciones extranjeras coronel Beck, el primer ministro Kwiatkowski, el mi-

nistro de la guerra Kasprzycki y las autoridades navales de Polonia. Se visitó después las fortificaciones de la península de Hela y el monumento de Adleshorst en donde se levantan los cuarteles y el alojamiento de los soldados del tallón naval.

**¿A QUE VA AGUIRRE A PARÍS?**

Paris. — Los periódicos de la "Action Française" y "Le Jour" están intrigados y cada uno da su opinión sobre la visita que va a hacer a Paris el que fué presidente de la república de Vasconia. "Le Jour" cree que Aguirre va a ir a Paris para pedir ayuda al gobierno francés, mientras que la "Action Française" cree que va a entrevistarse con el ministro de relaciones exteriores Cot. El periódico dice que se debe resarante vigilar los movimientos de Aguirre en Paris.

**LAS MANIOBRAS FRANCESAS**

Paris. — Las maniobras del ejército tendrán lugar en la Alta Saboya, cerca de la frontera italiana, entre Rusmilly y Sel. Dichas maniobras tendrán importancia excepcional y durarán de el día 9 al 19 del mes de Agosto. El tema a desarrollar será la defensa de dicho departamento contra un enemigo que haya logrado vadir Fr...

### Colegio de San Alfonso de PP. Teafinos

GENERAL BARCELO, 42 Y SAN LORENZO, 23

En fecha 2 de Agosto, se reanudarán las clases para exámenes de Septiembre.

## TINTES "S. I. E. B." EN PASTILLA

Exclusiva:

Damián Campany Roger—P. E. Estada, 24—Tel. 2228  
PALMA DE MALLORCA

Tip. LA ALMUDAINA S.